

# 高职院校图书馆文化育人策略探析

王红艳

(山东外贸职业学院, 山东 青岛 266101)

**摘要:**图书馆是传播知识、文化传承与创新的重要场所,高职院校图书馆更是兼具着引导学生树立正确的价值观和人生观,塑造健康人格的重要职能。高职院校图书馆文化育人教育,潜移默化地影响学生的思想和品质,帮助学生培养良好的品德,提升个人文化修养。为此,职业院校需要重视发挥图书馆文化育人功能,研究并落实具体的文化育人措施。

**关键词:**图书馆文化 文化育人 策略

中图分类号: G251

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)07-0161-03

高职院校图书馆不仅是师生学习的最佳场所,也是学生活动的重要场所,图书馆在文化育人方面的作用和价值,受到更多的关注和重视,图书馆文化育人日益成为图书馆工作的核心内容,在校园文化建设中发挥着重要的作用。图书馆文化育人的基础条件是开启育人作用机制的关键,这样才能保证育人效果,实施文化育人策略。

## 一、图书馆文化育人的内涵

近年来,教育界文化育人的教育理念不断深化,图书馆是重要的传播知识、传承文化的场所,通过将文化知识传授给学生,使其将知识与做人融为一体,有利于学生树立正确的价值观和人生观,提升学生思想道德修养。图书馆是学校里重要的教育场所,为学生提供大量丰富的图书文献资源,学生利用业余时间在图书馆中翻阅书籍簿册,认知不断提升,思想得到升华。在图书馆学习时,学生的一切行为都需要自觉,这也就意味着学生需要自我约束、自我成长、自我激励,自觉地接受社会公德方面的教育,在这样的育人环境中,学生的精神世界将会更加充实,有利于塑造健全的人格。职业院校为国家培养人才,不仅要重视落实专业教育,提升学生的专业技能,更需要重视提升学生的文化素养,使其具有更高的职业素养和精神追求。

高校图书馆具有教育职能,图书馆文化育人是非常重要的教育职能之一,承担着更重要的教育责任,要为学生创设最佳的学习环境,提供更丰富的文献资源,营造更利于学习和创新的探究环境,通过文化环境熏陶和影响学生,从而助力学生抛除杂念,全身心投入到文化知识学习中,产生学习内驱力,提高学习热情,帮助自己实现人生价值。高职院校的图书馆随着时间的推移都有着一定的文化积淀,对学生而言有着极大的深入探究吸引力,可以丰富学生的知识储备,更利于高职院校开展素质教育,落实教

育计划,实现文化育人目标。基于此,高职院校的图书馆文化育人策略的实施,将有助于为国家、为社会培养更多高素质、高技能、高水准人才,具有非常重要的现实意义<sup>[1]</sup>。

## 二、图书馆文化育人的基础

### 1. 在硬件建设方面,打造温馨舒适的阅读环境

图书馆具有优雅精致的建筑、舒适宜人的阅览环境、富有文化内涵的学习氛围,对初入大学的学生而言,具有极大的吸引力,可以在最大程度上激发学生的学习兴趣,提升学生的自主学习效果,充实学生的精神世界。作为高职院校的图书馆,更要充分发挥自身的文化育人作用,吸引更多专业技能人才在研究专业之余,可以投入到文化素养培育环境中,净化心灵,陶冶情操,用先进的文化引导、塑造学生,提升人格魅力。为此,图书馆需要重视将环境打造得更加舒适,利于学生全身心投入到知识的海洋中,有利于提高学习成效,充分展现自身的育人优势和育人特色。高职院校的图书馆需要加入更多的柔性元素和美育元素,将花草盆栽、文人字画等美化环境的装饰物充分运用,在不同的图书阅览空间布置不同的主题,营造优雅舒适、别具特色的阅读氛围,既体现图书馆的阅读功能性,又凸显图书馆的人性化和个性化,给学生的身心带来极大的愉悦和图书馆美好的阅读体验,陶冶学生的道德情操,激发学生学习热情,在潜移默化中促进学生的成长。

图书馆除了要重视文献资源建设,丰富育人文化资源,更需要紧跟信息时代发展需要,建设智慧图书馆,变更流通服务模式,推行一系列自助服务平台,有利于学生快速找书、还书、定位图书,为学生创设安全便捷的学习环境,让学生有更好的借阅体验,通过自助服务方式,提升学生文明素养。积极推动图书馆空间改造,打造多元化的共享学习空间,为读者营造温馨、舒适的阅读学习环境,

满足师生个性化的学习需求，同时利用共享学习空间可以开展第二课堂文化活动，开阔学生视野，进而提升图书馆文化育人效果。

#### 2. 在软件建设方面，提升图书馆管理员素质

图书馆管理员素质的提升，是当前高职院校必须重视的图书馆文化育人策略落实基础中的关键。图书馆是高校文化育人的窗口，图书馆管理员是图书馆文化育人中的重要角色，可以称之为所有学生的教师。学生进入图书馆后，首先看到的是整个图书馆的文化环境，接着看到并接触的就是图书馆管理员，图书馆管理员综合素质的高低，会直接影响图书馆服务质量和服务育人的效果。若学生看到图书馆管理员在认真地翻阅书籍，耐心地为学生提供专业检索服务，学生的内心会自然地升起敬畏之心，严格遵守图书馆公约；若学生看到图书馆管理员看手机、玩游戏、刷视频，则会在学生心中留下图书馆不仅能学习，也是可以放松娱乐的印象，进而使得学生不规范自身行为，做出影响他人学习的事情。为此，需要重视提升图书馆管理员的素质，从以下几个方面入手。第一，图书馆管理员要明确自身教育职责，有积极进取的学习意识，多钻研学习图书馆业务知识，了解读者的需求，为读者提供专业的指导，强化自己的人格魅力，以自身的修养影响学生，成为学生的学习典范。第二，图书馆管理员需要学会调整情绪。图书馆管理员不能将生活里面过多的个人情绪带入工作中，影响学生的阅览学习情绪。要时刻以微笑服务学生，与学生建立良好的沟通关系，为图书馆文化育人奠定良好的基础。第三，图书馆管理员需要体现榜样力量。榜样力量是巨大的，既可以影响学生积极主动投入到自主学习中，还可以影响学生转变学习态度，图书馆管理员需要以身示范、具备较高的专业素养、爱岗敬业的职业操守，牢记“读者第一，服务至上”的宗旨，不断提升服务水平，关注图书馆管理中的每一个环节，处处彰显图书馆管理者文化素养<sup>[2]</sup>。

### 三、图书馆文化育人的策略

#### 1. 以讲座文化育人

图书馆文化育人计划的开展与落实，首先需要重视开设一些多元化的育人活动，以此丰富学生对图书馆的认知，使其进一步了解图书馆，对图书馆产生好奇心，加深对图书馆的印象，吸引学生走入图书馆。多元化、多样化的文化主题活动，一直是大学生最为喜欢的课余活动，图书馆需要从学生的兴趣爱好出发，开展形式多样、通俗易懂的主题讲座活动，讲座内容可以是书评、影评、名师导读、好书共读、文学鉴赏、传统文化等，设计多种主题吸引学

生参与活动，激发学生课外阅读的兴趣，拓宽学生的知识面，提升学生文化素养，以此落实图书馆文化育人目标。在图书馆开展讲座文化育人活动前，需要重视在校园内营造浓郁的学术氛围，在学生经常行走的林荫小路上，在食堂的入口和出口处，在主教学楼的大厅里，在体育运动场馆的进出口等处，张贴图书馆讲座宣传海报，扩大宣传范围，使更多的学生知道并了解讲座活动，从而安排时间参与活动。此外，新生入学时，图书馆需要重视新生入馆教育的宣传，将不同的讲座主题以多样化的宣讲方式进行宣传推广，以此引导学生将目光转移到图书馆上，从而产生探究兴趣，陶冶学生的情操，塑造学生的人格，指引其树立正确的价值观、学习观和人生观。多样化的主题讲座作为精神指导和行为指导，有助于引导学生开展自主学习，投入到图书馆文化育人活动中，不断提升自我修养。

#### 2. 以读书活动育人

以读书活动育人是图书馆文化育人的重要手段，更是其充分发挥其育人作用的关键。图书馆是学校的文献资源聚集地和信息传递中心，更是学校开展读书活动的重要场所，也是学校传承文化知识、开展宣讲教育的主要场所。图书馆通过开展丰富多彩的读书活动，可以有效引导和带动学生读书，吸引学生参与和互动，通过阅读开拓学生的视野，提升文化修养，陶冶情操，助力学生身心健康成长，全面提升综合能力。

第一，图书馆开展“阅读、分享、成长”读书活动，充分发掘图书馆自身资源优势，引导读者充分利用馆藏资源，同时为读书活动准备吸引读者的激励手段，如读者之星评选、读书达人奖章等。在读书活动中，每一名学生都是活动主角，都有自己独特的阅读感悟，在读书活动分享中，学生的精神世界得以充实，人格魅力得到升华，让每一名学生都爱上读书，在书中学习更多文化知识，为其指明学习的方向和增添追逐理想的动力。

第二，图书馆可以成立读者协会或读者沙龙，营造积极向上的读书氛围，通过协会或沙龙成员传播读书理念，带动身边更多的同学加入阅读活动，引导学生阅读经典书籍和优秀的人文书籍，培养良好的人文素养。

第三，图书馆开设的读书育人活动，不仅可以在校园内开展，更可以将其从校园逐步扩展到社会中，使学生不仅可以与本校学生一同参与读书活动，更可以与其他院校共同开展读书活动，将读书活动育人价值最大化。狭隘的图书馆读书育人活动，强调的是本校学生养成良好的学习习惯，树立正确的价值观和人生观；广义的图书馆读书育人

活动，强调的是培养学生终身读书学习的好习惯，使其即使进入社会后，也不忘读书，提升自身专业素养和人文素养，成为全面发展的人才。

### 3.以休闲文化育人

图书馆给人的印象一直是安静的，学生在进入图书馆后需要保持安静，不可以与他人交头接耳，更不可以在图书馆中进食。这样的图书馆学习氛围虽然可以最大化地集中学生的学习注意力，但也会在一定程度上给人一种压抑之感。随着互联网和新媒体技术的广泛应用，以及电子类产品对学生的影响，高校图书馆纸质图书借阅量有下降趋势，学生精神娱乐的需求日益增加，读者在图书馆若感受不到休闲、放松的感觉，将会影响学生走进图书馆。图书馆有丰富的馆藏资源，可充分结合空间改造，将图书馆文化传播功能和休闲娱乐功能相结合，开展休闲文化体验活动，提升图书馆文化服务层次，引导大学生选择健康的休闲方式。

第一，图书馆需要将以往的育人思想进行革新，不仅重视学习功能区的优化，还需要重视为学生创设更适合缓解焦虑，有利于沟通的舒适区，营造休闲、活泼、有利于身心放松的人文环境，应用休闲文化育人，让学生缓解学习压力、放松心情。例如，可以在馆内开辟专门的休闲活动专区如水吧、咖啡吧、特色书吧、影音室等，当学生学习累了，不需要走出图书馆就可以到更温馨、舒适的区域进行放松，可以聆听舒缓的轻音乐、品尝饮品，可以休闲小憩，为紧张的大脑解压，放松身心，减缓压力，以达到更好的学习效果<sup>[3]</sup>。

第二，图书馆应打破传统阅读空间限制，打造开放化、多元化、智能化的阅读空间，学生可以进行阅读交流和分享，可以开展小组研讨和多样化的学习活动。有研究表明，读死书不利于学生思维的发展，更不利于学生思想境界的提升。有交流、有讨论的阅读，将自己读书时获得的知识和感受与别人分享，更有利于锻炼学生思辨能力，在阅读交流区，学生可以与同来的伙伴就阅读内容进行讨论，在学习过程中更好地互动交流，以便于提升学习效果，拓宽视野，在图书馆阅读互动区域营造良好的学习交流氛围，凸显图书馆的文化育人特质，充分发挥图书馆文化育人作用。

### 4.以展览文化育人

文化展览是图书馆传承文化的重要手段，文化展览具

有直观、信息量大、内容生动活泼的特点，以展览文化育人，是图书馆文化育人中非常重要的一个育人环节，更直观地为学生创设文化情境，营造文化氛围。学生在图书馆中不仅可以通过自主阅读、交流阅读以及参加讲座育人活动进行知识的学习，更可以通过举办各种文化展览，潜移默化地影响学生对于文化的认知，培养学生文化素养和审美情趣。图书馆大厅宽敞明亮、空间立体感强，在这个区域组织文化展览非常适合，可以为学生提供更直观、更立体、更新颖的文化教育，以此吸引更多学生进入图书馆学习，激发阅读热情，提升文化素养。高职院校可以定期开展不同主题的展览文化。例如，举办校史展，宣传学校发展历史，面向学生普及校史文化，培养学生的爱校情怀；举办弘扬主旋律的时事教育或特色鲜明的红色文化展览，传播红色文化，既丰富学生的知识积累，还可以陶冶学生的情操，使学生树立责任感和自豪感；举办绘画、书法、摄影、艺术品、收藏等艺术主题展览，让学生直观地感受艺术的熏陶，增加学生良好的审美情趣，提高艺术鉴赏力，进而达到净化心灵、提高道德修养的目的。

综上所述，图书馆环境要舒适、宜人，塑造文化育人氛围，图书馆管理员要有较高的专业素养和主动热情的服务意识，这样才能吸引更多的学生来到图书馆学习。图书馆基础设施配套是前提，文化育人活动，将学生吸引到图书馆，不仅需要硬件设施的支持，更需要专业的育人活动，形成良好的育人环境，以此促进学生身心健康和谐发展，提升学生的综合素养，充分发挥图书馆文化育人的作用。

### 参考文献

- [1] 姚璨.图书馆的文化传承创新及文化育人功能探讨[J].内蒙古科技与经济,2022(02):136-137.
- [2] 高汉忠.高校图书馆文化育人机制的实践探析[J].福建医科大学学报(社会科学版),2021,22(06):47-50.
- [3] 蒋颖.谈高职院校图书馆文化育人与阅读推广[J].才智,2019(18):44-46.

**作者简介：**王红艳（1978.10—），女，满，北京人，山东外贸职业学院馆员，硕士研究生，研究方向：图书馆文化建设、阅读推广。